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7. WODA - CUD NATURY

Zadanie 1.

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych wlasciwosci wody. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub litere F - jesli jest falszywe.

A. Woda ma najwieksza gesto$¢ w temperaturze +4°C, co umozliwia organizmom PL]F
wodnym przetrwanie zimy na dnie zbiornika.

B. Woda jest dobrym rozpuszczalnikiem, w organizmie czlowieka transportuje P[]F
m.in. skladniki odzywcze.

C. Wysokie cieplo wlasciwe wody sprawia, ze organizmy w niej Zyjace sa narazone LPX]F
na czeste zmiany temperatury.

D. Dzieki duzej pojemnosci cieplnej jest mozliwe podnoszenie si¢ wody LIPX]E
w naczyniach roslin nawet na wysokos¢ kilkunastu metrow.

E. Duze cieplo parowania wody chroni organizmy przed przegrzaniem. PL]F

Zadanie 2.

Okresl, czy podane opisy dotycza srodowiska wodnego czy ladowego. Wstaw znak X

w odpowiedniej rubryce tabeli.

Opisy Srodowisko ladowe | Srodowisko wodne

Wystepuja tu niewielkie wahania temperatury. X
Zawarto$c¢ tlenu wynosi 21%. X

Wilgotnos¢ srodowiska wynosi 100%. X
Zawartos¢ dwutlenku wegla jest zmienna. X
Dostepnosc swiatta jest duza. X

Gestosé srodowiska jest duza. X
Dostepnos¢ soli mineralnych jest zmienna. X

Zadanie 3.

Moczarka kanadyjska rosnie w wodach stojacych i wolno ptyngcych. Ma szeroki zakres tolerancji
ekologicznej, dlatego wystepuje we wszystkich rodzajach wdd, z wyjatkiem wdd stonych. Jej korzenie
jedynie zakotwiczaja rosling, a woda i sole mineralne s pobierane przez liécie. Lodyga moczarki, niekiedy

dluga i rozgaleziona, osigga wysokos$¢ nawet 3 m. Posiada miedzywezla. LiScie wyrastaja na todydze
po 3 w okotku. Dzieki miekiszowi powietrznemu pedy moczarki unoszg sie w wodzie. Ta tkanka jest

zbiornikiem gazdéw, gldwnie tlenu niezbednego w procesie oddychania. Tkanka przewodzaca u tej rosliny
jest stabo wyksztalcona, a tkanka wzmacniajgca nie wystepuje. Pojedyncze kwiaty (u nas nieznane), prawie

siedzgce, wyrastaja ponad powierzchnie wody. Moczarka kanadyjska rozmnaza si¢ gtownie wegetatywnie.

Wykonaj polecenia.

a) Podkres]l w opisie moczarki kanadyjskiej tylko te cechy, ktore stanowig przystosowanie

do $rodowiska wodnego.

b) Wpisz do tabeli te z podkres-
lonych w tekscie cech, ktore
odpowiadajg podanym
cechom $rodowiska
wodnego.

Rodzaj . Cecha Srodowiska wodnego
przystosowania
brak tkanki Duza gestos¢, ponad 700 razy wieksza niz

wzmacniajgcej

gestosé powietrza.

obecnos¢ miekiszu
powietrznego

Zawartosc tlenu zmienna, ok. 33 razy mniejsza
niz w powietrzu.




Zadanie 4.
Przyporzadkuj roélinom przedstawionym na fotografiach wymienione ponizej przystosowania.
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2. Grzybienie biale

1. Moczarka kanadyjska

A. Drobne liscie zmniejszaja op6r wody i nie majg aparatéw szparkowych
(stuzacych do wymiany gazowej).
B. Sole mineralne wraz z wodg sg pobierane przez liscie.
C. Lidcie o duzej powierzchni sg zbudowane z migkiszu powietrznego.
D. Gorna powierzchnia lidci jest pokryta woskiem zabezpieczajacym przed parowaniem.
E. Brak korzeni lub korzenie zredukowane zakotwiczajace roéling w podiozu.
E Aparaty szparkowe znajduja si¢ na gérnej powierzchni liscia.

1. AI BI E 2. C, D, F

Zadanie 5.

Pecherz ptawny to btoniasty worek
wystepujacy u wielu gatunkéw ryb.

Pelni on funkcje narzadu hydrostatycz-

nego, ktéry zmniejsza cigzar wlasciwy

zwierzecia i pozwala mu regulowad

zanurzenie bez wydatkowania energii.

Jest wypelniony mieszaning gazéw

o sktadzie zblizonym do powietrza

atmosferycznego.

Wykonaj polecenia na podstawie

podanych informacji.

a) Uzupelnij rysunek. Przyporzadkuj
ryby odpowiednim glebokosciom

na podstawie wielkosci pecherza
plawnego.

b) Uzupelnij zdanie.

gtebokosci zanurzenia w wodzie

Pecherz ptawny umozliwia rybom zmianeg
zmiane ciezaru ciata

poprzez
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Zadanie 6.

Mechanizmy osmoregulacji s rézne dla organizméw stodkowodnych i stonowodnych. W wodach
stodkich stezenie ptyndw ustrojowych zwierzat jest zwykle wyzsze niz stezenie soli w wodzie.

Tym zwierzgtom zagraza nadmiar wody, a co za tym idzie — niedobor soli. Utrata wody nastepuje
na skutek wydalania silnie rozcieniczonego moczu, a sole sg uzupelniane wraz z przyjmowanym
pokarmem albo aktywnie pobierane — przez skrzela lub skére. W wodach stonych stezenie ptynow
ustrojowych zwierzat jest zwykle nizsze niz stezenie soli w wodzie. Utrata wody nie jest zatem
pozadana. Z tego powodu wydalany mocz jest silnie zageszczony. Ryby uzyskuja wode poprzez
picie wody stonej, a nadmiar soli jest usuwany przez skrzela oraz nerki.

Przyporzadkuj rybom odpowiednie strategie osmoregulacji. Wykorzystaj podane informacje.
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1. Ryby stodkowodne. A. Picie stonej wody.

2. Ryby stonowodne. B. Pobieranie soli z pokarmem.
C. Aktywne pobieranie soli przez skrzela.
D. Wydalanie duzych ilosci soli z moczem.
E. Wydalanie soli przez skrzela i nerki.

.BCGF 5, ADE F. Wydalanie duzej iloéci rozcienczonego moczu.
Zadanie 7.
Wykonaj polecenia na podstawie Dobowy bilans wodny cztowieka Razem
informacji zamieszczonych w tabeli. Napoje — 1200 cm?
a) Napisz’ jakie uklady narz@déw Zyskl Z pokarmem - 1000 cms 2500 cms
biora udzial w utrzymaniu Z przemian chemicznych — 300 cm3
bilansu wodnego czlowieka. Z moczem - 1500 cm?
uktady: pokarmowy, oddechowy, Straty Parowanie przez skorg — 500 cm?3 2500 crm?

Z katem — 100 cm?

wydalniczy; skora Parowanie z drég oddechowych — 400 cm3

b) Napisz, jakie konsekwencje dla organizmu mialaby sytuacja, gdyby straty wody przewyzszaly zyski.
Ujemny bilans wodny objawia sie pragnieniem i prowadzi do ogdlnego ostabienia, mdtosci,

wymiotéw, a nawet do $mierci.

Zadanie 8.

Rosliny wodne, takie jak strzatka wodna, naleza do hydrofitéw. Ich cecha charakterystyczna jest m.in.
stabo rozwiniety system korzeniowy. W miejscach z ograniczonym dostepem do wody, takich jak
pustynie, stepy czy nagie skaty, wystepuja kserofity, do ktérych nalezg m.in. kaktusy. Na siedliskach

o duzej wilgotnosci mozna spotkac zawilca gajowego nalezacego higrofitéw - roslin wilgociolubnych.
Groszek z6tty rosngcy na fakach jest przedstawicielem mezofitéw — roélin zyjacych w srodowisku
umiarkowanie wilgotnym.

Uzupelnij schemat na podstawie podanych informacji.

Przyktad rogliny strzatka wodna | | zawilec gajowy groszek 26ty kaktus
5 . . zbiorniki wodne siedliska o duzej umiarkowanie pustynia, step,
Srodowisko zycia wilgotnosci wilgotne nagie skaty

Grupa ekologiczna hydrofity higrofity mezofity kserofity




7. Woda - cud natury
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8. WIELCY REWOLUCJONISCI NAUKI

Zadanie 1.
Polacz wymienione postaci z ich dokonaniami.

Arystoteles Odkryt penicyline.
Grzegorz Mendel Obalit teorie samorodztwa.
Ludwik Pasteur Odkryt szczepionke przeciw waglikowi i wsciekliznie.
Alexander Fleming Opisat podstawowe reguly dziedziczenia cech.
Karol Darwin o Odkryl faiicuchowg reakeje polimerazy (PCR).

Wprowadzit pierwszy system klasyfikacyjny organizméw,
podzielit zwierzeta na krwiste i bezkrwiste.
Wprowadzit pojecie ewolucji na drodze doboru naturalnego.

Zadanie 2.
Wykonaj polecenia na podstawie tekstu Zrodlowego.

Linneusz wprowadzit nazwy podwdjne: rodzajowq i gatunkowq (to tzw. nomenklatura binominalna). Wczesniej
nazwy gatunkow tworzono zupetnie dowolnie. Czasami byly one nad miare dtugie i rozbudowane. Ponadto
mozna je byto swobodnie zmienia¢, co uniemozliwiato poréwnywanie opisow. Zdaniem Linneusza ,,Jezeli nie
zZnasz nazw rzeczy, nie masz takze wiedzy o nich samych”. [...] Ten system nazewnictwa przyjgt si¢ blyskawicz-
nie i stat podstawg nadania nazw nowo odkrytym rodzajom i gatunkom. By¢ moze dlatego Linneusz jest czgsto
okreslany mianem najwigkszego metodologicznego geniusza szwedzkiego, jaki kiedykolwiek istniat.

Na podstawie: L. Frey, Karol Linneusz (1707-1778), http://www.up.poznan.pl/ptl/rocznik/19.pdf

a) Podaj potoczne nazwy dwoch dowolnych gatunkow organizmoéw. Nastepnie odszukaj
w dostepnych Zrédlach odpowiadajace im nazwy dwuczlonowe. Podkresl pojedyncza kreska
nazwe rodzajowy, a podwodjng kreska - nazwe gatunkowa.
Gatunek 1: olszéwka — krowiak podwiniety

Gatunek 2: kurka — pieprznik jadalny

b) Uzasadnij tez¢, méwiacg o tym, Ze system nazewnictwa opracowany przez Karola Linneusza
przyczynil si¢ do rozwoju systematyki.
System ten utatwia porozumiewanie sie badaczy z réznych krajow. / Wprowadzone nazwy sg zrozumiate
dla wszystkich naukowcow. / Opracowane przez Linneusza nazewnictwo oraz podziat systematyczny
led . L o dzié.
Zadanie 3.
Klasyfikacja stworzona przez Linneusza byla systemem sztucznym, poniewaz opierata si¢ tylko na
podobienstwie budowy zewnetrznej organizméw. Wspolczesnie systematycy postuguja sie systemem
naturalnym, opartym na pokrewienstwie organizméw i odzwierciedlajacym historig ich powstania.
Okresl, czy podane opisy dotycza systemu sztucznego czy naturalnego. Wstaw znak X
w odpowiedniej rubryce tabeli.

Opisy srtaczny | naturainy
Ryby majg wspdlnego przodka, od ktérego pochodza rowniez kregowce lagdowe. X
Do tej rodziny naleza rosliny wodne o wyraznie zroznicowanych lisciach i fodygach. X
Ptaki nalezgce do tego rodzaju majg grzbiet i skrzydta popielate, dzidb zotty. X
Ssaki sa grupa, ktéra wywodzi sie od wspdlnego przodka. X




Zadanie 4.
Skonstruuj prosty klucz oparty na sztucznym systemie klasyfikacyjnym stuzacy do oznaczenia
8 gatunkow organizmow przedstawionych w formie kolek.
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duze mate
zamalowane niezamalowane zamalowane niezamalowane
w catosci w érodku w catosci w Srodku
bez z kreskami | [bez z kreskami | [bez z kreskami |[bez z kreskami
kresek kresek kresek kresek
Zadanie 5.

Przeczytaj tekst Zrodlowy, a nastepnie wykonaj polecenia.

Przed ukazaniem si¢ dziet Darwina panowat wsréd systematykow dogmat statosci gatunkéw. Przyznawano
wprawdzie, Ze nie wszystkie osobniki tego samego gatunku sq identyczne, Ze istnieje pewna mniej lub bardziej
zaznaczona zmiennos¢ w obrebie gatunku, pozwalajgca wyrozniac rasy i odmiany, twierdzono jednak, ze nie
osigga ona tak znacznego stopnia, by przechodzita granice tego, co miesci si¢ pod pojeciem gatunku. Znaczgce
sq takze skutki natury filozoficznej i ogélnej. Oto w sposob jasny i wyrazny odniesiono zasady biologii do
cztowieka. Teza o posiadaniu wspélnego przodka z malpami czlekoksztattnymi zapoczgtkowata rewolucje
swiatopoglgdowg, ktérej wynikiem jest wspotczesne postrzeganie gatunku ludzkiego jako czesci Swiata przy-
rody, w kontekscie historycznym jako zmiennego podmiotu procesow przyrodniczych. Czesto mowi sie w tym
kontekscie o rewolucji darwinowskiej przez analogie do przetomu kopernikarskiego.

Na podstawie: A. Brysiak, Karol Darwin, www.wiedzaiedukacja.eu

Wyjasnij, dlaczego dzielo Darwina O powstawaniu gatunkéw nalezy do ksiazek, ktore wstrzasnely
Swiatem.

Dzieto K. Darwina wstrzgsneto swiatem, poniewaz autor odrzuca w nim wyznawany dotad poglad,

ze Swiat powstat w wyniku jednorazowego aktu stworzenia przez Boga.

Darwin zaktadat, ze gatunki, w tym cztowiek, nie s3 state, lecz podlegajg zmianom ewolucyjnym.
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Zadanie 6.
Wyjasnij, dlaczego w XIX w. Darwina czesto przedstawiano
na karykaturach jako malpe czlekoksztaltng.

Przeciwnicy Karola Darwina przedstawiali go na karykaturach jako

matpe cztekoksztattng, aby osmieszy¢ jego teorie, ktéra zaktadata m.in.,

ze cztowiek podlega ewolucji i ma wspolnego przodka z matpami

;
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Informacja do zadan 7-9

Karol Darwin prowadzil obserwacje przyrodnicze oraz badania nad teorig ewolucji podczas pigcioletniej
wyprawy morskiej, ktora rozpoczat w 1831 r. na okrecie Beagle. Najwazniejsze obserwacje Darwina
dotyczyly wysp Galapagos. Prawie wszystkie zyjace tam gatunki maja bliskich krewnych w Ameryce
Potudniowej. Na tej podstawie Darwin zalozyl, ze wyspy zostaly zasiedlone przez pochodzace z Ameryki
Potudniowej gatunki, ktore dostosowaly sie do zastanych warunkéw $rodowiska i z czasem zyskaly nowe
cechy. Kluczem do rozwiazania problemu powstawania gatunkéw byta dla Darwina lektura popularnej
wowczas ksiazki Esej o zaludnieniu, w ktorej autor zwracal uwage na grozbe przeludnienia. Na tej
podstawie Darwin doszed! do wniosku, ze rodzi si¢ znacznie wigcej ludzi niz moze przezy¢ w danych
warunkach.

Zadanie 7.
Podaj dwa glowne wydarzenia, ktore mialy najwiekszy wplyw na powstanie darwinowskiej teorii
ewolucji.

Wyprawa morska na okrecie Beagle, lektura ksigzki Esej o zaludnieniu.

Zadanie 8.
Przedstaw znaczenie podrézy Darwina dla powstania teorii ewolucji na drodze doboru naturalnego.

Podczas rejsu na Beagle Darwin zaobserwowat unikatowe gatunki zwierzat. Stwierdzit, ze

ich zréznicowanie mogto powstac na skutek przystosowania do odmiennych warunkéw $srodowiska.

Poczynione wtedy obserwacje przyczynity sie do sformutowania zatozen teorii ewolucji.

Zadanie 9.
Zaznacz gtowne zaloZenia teorii ewolucji Darwina, wynikajace z analizy tekstu zamieszczonego

powyze;j.

[ ] Walke o byt wygrywaija tylko osobniki najlepiej przystosowane do danych warunkéw srodowiska
i tylko one przekaza swe geny potomstwu.

Do powstawania nowych gatunkéw przyczynia sig izolacja geograficzna.

[ ] Organizmy konkuruja ze soba o ograniczone zasoby $rodowiska.

Wigkszo$¢ organizmdéw wydaje na $wiat wigcej potomstwa niz moze przezyc.



